

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 3,50
Extranjero: 3 meses, ptas. 8,50

Teléfono, núm. 9

Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES A PRECIOS CONVENCIONALES
Equetas de defunción desde 3 pesetas en adelante
La correspondencia administrativa debe dirigirse AL ADMINISTRADOR

Redacción e Imprenta:

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

Diario de Avisos

PERIODICO DE LA TARDE

EXTENSA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA DE MADRID Y LOS PUEBLOS MAS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Mercados de cereales

con noticias directas de los principales centros de contratación

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION

HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE

ANUNCIOS Y RECLAMOS

A. PRECIOS CONVENCIONALES

TREVIÑO.—FOTOGRAFO

15, Infanta Isabel, 15.

SEGOVIA

POLITICA INTERNACIONAL

La Prensa europea y el viaje del Rey

No sólo los periódicos franceses, sino todos los de Europa, vienen estos días dedicando extensas informaciones sobre el viaje del Monarca español á París, considerándolo como de gran importancia para la política internacional europea.

Los periódicos alemanes se lamentan ahora, muchos de ellos, de que el Gobierno alemán violentase á España en el asunto de las Carolinas y de que se desentendiera y ni siquiera respondiese á las indicaciones hechas acerca de la cuestión de Marruecos.

En caso de guerra—licen—entre Alemania y Francia, el Ejército español habría obligado á algunos Cuerpos del Ejército francés á permanecer en observación ante la frontera de los Pirineos. Además, España pretende ahora reconstituir su flota, y encargará la construcción de dreadnoughts á los astilleros ingleses, y si, como Turquía, no pudiera pagarlos, esos barcos quedarían en poder de Inglaterra, y de esta suerte aumentarían la flota británica, sin que se modificase el programa naval inglés.

La Deutsche Zeitung advierte que los brindis pronunciados en las visitas oficiales de los jefes de Estado no son nunca improvisaciones, sino verdaderos documentos políticos.

Si se aplica—añade—el termómetro de las gradaciones diplomáticas á los brindis cambiados entre M. Poincaré y el Rey Alfonso, no podrá dejarse de reconocer que la impresión causada habrá de girar entre la temperatura cálida y la tórrida.

Hablando luego de la hipótesis de un acuerdo (entente) francoespañol, el autorizado periódico de Viena La Correspondencia Política escribe:

«Los Gobiernos de París y Madrid se hallan animados del deseo de mantener estrechas relaciones de sincera amistad.

Sin embargo, ese deseo no se ha traducido, hasta ahora, en un cambio de impresiones acerca de acuerdos precisos de carácter político y económico.»

La Gaceta de los Vosgos consagra á la visita de D. Alfonso un artículo de fondo titulado «España y la política internacional», y escribe:

«Lo que hoy lleva á Francia hacia España es la circunstancia de verse obligada á mantener en Marruecos un Cuerpo de tropas importante. Todavía no ha abandonado su idea de compensar con un ejército de negros el exceso de población de Alemania sobre Francia. Además, Italia, al establecerse en Trípoli, ha adquirido en el Mediterráneo una fuerte posición en provecho de la Triple Alianza. El transporte de tropas desde el norte de Africa á Francia va siendo más difícil cada vez. La más insignificante derrota naval le haría imposible. Por consiguiente, la única ruta segura que ahora existe es la que se dirige á España al abrigo de la flota de Gibraltar. Inglaterra, por su parte, pretende asegurarse los puertos españoles para el caso de conflicto, como ha asegurado ya los de Portugal.»

POR ESPAÑA

TOROS DESMANDADOS

Telegrafían de Gijón que en la madrugada del domingo al desencajar los toros para la corrida, se desmandaron dos de ellos, uno de los cuales huyó al campo y el otro recorrió la población dando no pocos revolcones, hasta que al fin pudo matarlo á tiros la guardia civil.

El otro toro fué también muerto á tiros por la benemérita en la aldea de Bernueces, pero antes arrolló á un aldeano, hiriéndole en ambas piernas.

Crónica de modas

(De nuestro servicio particular)

¡Estamos en el hermoso mes de Mayo! Mes de horas suaves; caprichos de mujer alegre que dibuja frecuentemente una exquisita sonrisa. Mientras protestamos y maldecimos contra la inclemencia de los días anteriores, poco respetuosos del calendario, de repente luce el azul lechoso, cruzado por el zig-zag de las enloquecidas golondrinas; los parterres, descubriendo sus alfombras estrelladas, nos regalan con el perfume embriagador de las lilas y de las hierbas nuevas, y bajo los follajes de los árboles se escapan risas de niños juguetones y alegres.

¡Es la hora de la renovación; es preciso renacer en adelante á una vida dulce y fácil; saborear el rápido presente, bendecir la feliz calma que adormece nuestros temores y nuestros cuidados!

Ante una Naturaleza en la actualidad rica y generosa, se desea que las obras humanas destinadas á secundarlas tengan también un gesto amplio y benévolo. El arte—se ha dicho—, vive de la admiración á la Naturaleza, y muere por efecto del servilismo de los hombres. Ahora nuestro arte suntuario parece edificado en los basamentos de las leyes de la Naturaleza. No se trata de servir á la belleza, avalorándola, respetando las exigencias de nuestra mortal

envoltura; pero sí de combinar algunas líneas, algunos efectos sin relación con su objeto.

La elegancia gana á la belleza. El semblante queda escamoteado en provecho del sombrero, dado que éste, con su forma y sus penachos heróicos y frondosos, coloque en segundo término la expresión de los rasgos, el brillo de la piel y de la cabellera; todo esto se entierra perdido bajo el impertinente tocado.

¡Y cuántos inútiles detalles en el vestido! Los brazos colgantes del cuerpo, con mangas sin gracia; el paso dificultado por las telas colgantes; los rondeurs más legítimos cruelmente prohibidos. Por todas partes estrechez, mezquindad. La necesidad propia de nuestra raza, de refinar, de perfeccionar, de hallar el término del fin perseguido por exceso de celo, produce confusión desdichada del objeto y de los medios, ¿Somos incorregibles?

La pasión por lo llamativo matará en nosotros la necesidad de la independencia y aun el sentimiento de la propia belleza.

SABINA DE BEANCOURT. París, Mayo 1913.

ENTREVISTA REG' A

Se asegura que S. M. el Rey don Alfonso celebrara en breve una entrevista con el kaiser.

Esta entrevista se considera de gran importancia para la política internacional y se dá como seguro que tendrá lugar en el próximo verano en Holanda.

LA EXPOSICION CANINA

Se ha inaugurado en Madrid la Exposición internacional canina, instalada en los Jardines del Buen Retiro.

A la inauguración asistió el alcalde interino, Sr. García Molinas.

La concurrencia era tan distinguida como numerosa.

La Exposición es verdaderamente notable; tanto que de los 350 ejemplares que hay sólo unos 60 son de escaso valor.

Por lo bien presentadas, merecen aplauso la de D. José María Narváez, conde de Torres, duque de Arión, D. Luis Cerdón y Sociedad de Caza, mereciendo especial mención la del conde de Torre-Arias, compuesta de 13 galgos españoles.

Merecen citarse Pierrot bulldog francés (miniatura), propiedad de Su Majestad el Rey; Pirca, terrier negro y rojo, de S. A. la Infanta Isabel, y

Seppel, dachshums, de S. M. la Reina Victoria.

En galgos están los notables ejemplares Goya, de la Sociedad El Goloso; Ardilla, de D. Julián Muñoz; Corbato, de D. Leandro Pérez; Virginia, del conde de Lérida; Royal Rarough, del marqués de Perales; Maravilla, del marqués de Monteaudo, y Primera, de D. Antonio Omeda.

De los de San Bernardo, merecen citarse Bismarck, de D. Ramón Portillo, y Elsa, de D. Alonso Saavedra.

En mastines del Pirineo presenta D. Javier Bategón una hembra, magnífico ejemplar.

De los podencos llaman justamente la atención Colón y Gavilán, de don Eduardo Gallardo y D. José María Naváez.

Pío, de D. Manuel Fernández, es un hermoso perdiguero de Bergos.

En setters irlandeses hay poco. Sin embargo, merecen citarse Tris, del barón de Sangarrén, y Lili, de D. Alonso Saavedra.

En mastines españoles y otras razas de guardería merecen citarse los del marqués de Benavites.

Es imposible, en el poco tiempo de que disponemos, citar lo notable que hay en otras razas.

Como la Exposición ha de ser visitada por los muchos aficionados, ellos juzgarán de lo mucho bueno que allí hay.

LITERARIA

HORAS DE DEVOCION

—Santa, santa, santa— rezan las estrellas; y la dulce cántica al temblar, se pierde repitiendo: Santa...

La Dicha se ha muerto y la fosa blanca que cavó el olvido dentro de mi alma, con su boca abierta, sola y triste, aguarda...

La noche, parece que tiene de grana sus ojos de espectro, que al reír lloraban y al llorar reían, cuando fué su amada la Dicha que llega, que llega y que pasa...

La noche ha prendido una toca blanca en la fina frente de la muerta pálida, y suavemente una brisa cálida ha venido á herirla;

ya está desplegada dejando ver cómo la risa dorada ha abierto en los labios de la amortajada, que espera el rocío de unas rosas blancas, que sobre su pecho caigan deshojadas como dena lluvia de perlas de escarcha, al primer repique de la luz del alba...

La luz de una estrella que quiere abrazarla ha bejado, y sobre su boca dorada, ha prendido un beso y ha rezado: Santa...

Juan Sosa.

POR SEGOVIA

El agua potable y otras noticias importantes.

Siendo el agua uno de los elementos poderosos que más influyen en el organismo de nuestra naturaleza, dedicaremos en estos cuantos renglones y será breve, con el fin de hacer algunas observaciones sobre tan interesante asunto.

Sabemos, según nuestros informes, que el Laboratorio municipal el agua que bebemos. Mil gracias merece el Ayuntamiento, y digno de alabanza es, porque previene por todos los medios sanitarios, que no se altere la salud pública.

Y con este motivo me permito llamar la atención del Ayuntamiento: Para que el agua de los depósitos que surten de este líquido á la ciudad, estuviera á cubierto de cualquiera avería intencional, ó desgracia personal, un suicidio por ejemplo; el que lancen piedras ú otras cosas perjudiciales; de los microbios é insectos venenosos que pueblan la atmósfera, y que indudablemente caen en el agua; aparte el de evitar que una mano criminal envenene nuestras aguas, etc., etc. ¿No podría cubrirse la superficie del agua de los depósitos en cuestión, siendo que es la parte más esencial de la vida y la salud, por medio de un alambrado ó tela metálica de doble tejido, y para que ésta se so- tenga por el mucho volumen que tendría, sujetar las extremidades por medio de maromas ó tirantes de alambre galvanizado bien templado y cruzado en los intermedios del centro de los depósitos, al igual de los puentes colgantes que están sostenidos en el aire por el temple mismo de ellos, entendiéndose el que estas líneas escribo que esto sería de menos coste para e

de las monjas, á cuyo cuidado crecen los expósitos abandonados.

Un día se presentó en la Inclusa un caballero entrado en años, que deseaba afiliarse á una de aquellas huérfanas.

Vió á Enriqueta, y dijo:

—Esta me llevo; —lo cual efectuó, satisfaciendo una pequeña suma y las formalidades que son consiguientes en semejantes casos.

Desde aquel día Enrica tuvo un padre tierno y solícito.

Llamábase este caballero Iznardi, y era un gran maestro de contrapunto.

Enrica creció á su lado, sin ser extraña á la ritmopea, y las circunstancias condujeron después al maestro Iznardi á la corte.

El anciano profesor tuvo algunos discípulos, entre los que se contaba Alejandro, el amigo de Elías, y como Alejandro contaba entonces diez y siete años y Enrica diez y seis, se vieron con el rabito del ojo y se amaron.

Pero Alejandro ambicionaba saber más; tenía hambre de gloria, y los nombres de Donizetti, Meyerber y Bellini le hacían soñar en otros países; hasta que un día,

—¿Elías Gómez?

—El mismo.

—Hombre, haz el favor de encender un fósforo para que te vea la cara.

— Espera.

Elías encendió la vela y tornó á salir á la ventana colocándose la luz junto al rostro.

La vecina soltó una carcajada diciendo al mismo tiempo:

—¡Calla! es usted el de esta mañana; el del enganche del botón.

—El mismo, señorita.

—Pero ¿qué diablo haces en Madrid, y en posición tan elevada?—dijo el músico.

—Chico, eso es muy largo para contarlo de bonadilla á bohardilla.

—¿Quiéres pasar?

—No teago inconveniente; y si sois tan amables que me guardéis un poco de cena, pasaré con mucho gusto.

—¿No ha cena lo usted?—dijo la joven.

—No señora; por eso el estómago, que es un mal educado, me reprende mi olvido, viéndome á usted comer.

—Pues entonces baja, que voy á abrirte la puerta.

—Allá voy,—y el poeta desapareció de la ventana.

Ayuntamiento que un armazón de hierro? (No sé si se habrá tratado de este asunto, pero de todos modos, yo no haré más que indicarlo por ser necesario).

Y de poderse realizar lo expresado, sería una de las mejores reformas que acertadamente hiciera nuestro Municipio; porque así se contaría con una mejora más entre las muchas cosas buenas que tiene ya hechas, como lo acredita con la traída de aguas por tubería de presión, y las bocas de riego, aunque éstas es preciso que se generalicen en la mayoría de las calles; mereciendo por estas beneficencias mejoras toda clase de elogios. (La traída de aguas por tubería de presión es de suponer que costaría al Ayuntamiento algunos miles de pesetas más que lo que podría costar el cubrir los depósitos del agua).

Pero dejemos ya esto aparte, y prosigamos nuestra información que también es interesante.

De desear es que se analicen las demás bebidas y artículos de primera necesidad, cual son la leche, el vino y otras sustancias alimenticias, donde suelen emplearse procedimientos químicos y artificiales, en perjuicio de la salud.

Pues bien; para que nada se adultere, conviene que las autoridades ejerzan la más escrupulosa vigilancia y giren visitas con frecuencia á los establos del ganado vacuno, para que éstos estén con el debido aseo y limpieza, que la higiene moderna así lo reclama; sin perjuicio de que los municipales, encargados de graduar la leche, cumplan con su deber.

Y para terminar, hablaremos algo más sobre el agua, que todavía falta que decir. ¿Se ha analizado el agua de la Hontanilla? Porque en este caso, sería conveniente que dicho líquido se analizara, lo mismo que otras cosas se analizan; y siendo beneficiosa para algunos enfermos, convendría el arreglo del camino de la fuente y ponerle en buenas condiciones para el público; aunque ya se dijo en estas columnas el año pasado, en la forma que podría quedar para el tránsito y con poco coste para el Ayuntamiento; y que una vez arreglado aquel desheredado y olvidado rincón hermoso, sería un sitio pintoresco, muy frecuentado, sobre todo en el período estival.

Uno que previene

LA CRUZ ROJA DE SEGOVIA

Saludos por telégrafo

El domingo, con motivo de la bendición de la bandera de la Cruz Roja Segoviana, el Comité provincial dirigió por telégrafo un cariñoso saludo al presidente de la Asamblea Suprema, general Polavieja.

Este contestó ayer con el telegrama siguiente:

«De Madrid 12-13.30.

Señor presidente Cruz Roja: Correspondo efusivamente á su cariñoso saludo, lamentando haberme visto privado de asistir al brillante acto, y rogándole ofrezca mis respetos á las distinguidas damas, á las dignas autoridades y á la meritisima comisión de la Ambulancia de ese

hospitalario, hidalgo y caritativo pueblo segoviano.—El capitán general, marqués de Polavieja.»

También la Comisión de la Asamblea Suprema y de los distritos de la corte, que el domingo estuvo en Segovia, ha dirigido al presidente de esta Cruz Roja el siguiente telegrama: «De Madrid, 12-13.30.

Les reiteramos el testimonio de nuestra gratitud inextinguible, saludando cordialmente á todos.—Ordax, Castellini, Silva, Ramos, Nonide, Frutos, Criado.»

LOS MARTIRES DE CULLERA

El día 18 se inaugurará en Sueca el monumento dedicado á la memoria y elogio del juez escribano y alguacil vívamente asesinados el 11 de Septiembre de 1911 en Cullera.

El ministro de Gracia y Justicia, que por sus muchas ocupaciones no puede asistir, ha conferido su representación al presidente de la Audiencia territorial de Valencia.

Al acto asistirán dos jueces de cada territorio y todos los del distrito territorial de Valencia.

Los exploradores segovianos

Relación de socios protectores de los exploradores segovianos.

(Continuación)

	CUOTA ANUAL
Don Antonio Herrero....	12 ptas.
> Cándido Gonzalo....	6 »
> Fernando Escrivá....	12 »
> Gabriel de Cáceres..	12 »
> Eugenio Colorado...	12 »
> Fernando Benjumea.	12 »
> Agustín González Besada.....	12 »
> Pedro Hernández Blanco.....	12 »
> Manuel Torrente....	6 »
> Amando Escorial Escorial.....	12 »
> Benigno López.....	6 »
> José María de Nestosa	6 »
> Segundo de Andrés..	6 »
> José Calderón.....	6 »
> Ventura Vargas.....	6 »
> Andrés Santiuste....	6 »

Se recuerda á los que deseen figurar como socios protectores que pueden inscribirse en las redacciones de DIARIO DE AVISOS ó *El Adelantado* y en las casas de los señores que componen el Comité directivo, y que las cuotas de inscripción son desde 50 céntimos de peseta en adelante.

Junta de protección á la Infancia

La Gota de Leche

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la Junta de protección á la infancia.

El distinguido médico D. Leopoldo Moreno dió lectura de una luminosa

memoria sobre la manera de funcionar en los distintos países, la benéfica institución de La Gota de Leche, leyendo después un proyecto de reglamento para la implantación de la misma en Segovia, y señalando los trabajos que ha venido haciendo en este sentido el Sr. Moreno.

La memoria leída por el fundador en esta población de La Gota de Leche, es verdaderamente notable; y el Sr. Moreno fué en justicia muy felicitado por los meritisimos esfuerzos de inteligencia y buena voluntad que ha desplegado para implantar entre nosotros una institución de tan provechosos y humanitarios resultados.

Se acordó en la Junta, que cuanto se refiere al funcionamiento de La Gota de Leche, pase á depender de la sección correspondiente, y que el jueves próximo se haga cargo el presidente de la Junta de protección á la Infancia, con la comisión ya citada, del local y material que se destina á dicho objeto.

Inmediatamente empezará á funcionar La Gota de Leche, sin perjuicio de hacer en breve la inauguración oficial, procurando dar al acto la debida solemnidad.

El Sr. Moreno con su altruista conducta en la ocasión presente, se ha conquistado el aplauso y la gratitud de todos los segovianos.

Vayan para él nuestros aplausos más entusiastas.

DE COLABORACION

Plaza de toros

Parece que el Ayuntamiento intenta hacerse empresario de tal plaza.

Inútil sería hacer índice de obras que Segovia precisa, porque el vecindario y el forastero observado tienen el estancamiento en que la capital se encuentra, por atrasados males.

No hay mercado cubierto; ni un mal lavadero preservador de temperaturas extremas, que aquí sufre el que al aire está.

Ni una calle moderna, ni seis casas en línea; con una plaza mayor que á la vista está, con sus arcos en pie de eterna paz.

El paseo del salón: sin un banco respaldado; kiosco sin barandillas; fuente derrochadora del agua que para beber no sirve, porque los labios lima y la infantil ropa estropea; descarnada cuesta por la que chicos ruedan, de estercolero sirve, y, sin bajada rústica que al Camino nueve dirija, por menor distancia. Tubos que á farolas suplén, en tal paseo.

Locales para habilitar escuelas que devengan rentas, y escuelas nuevas sin material moderno. El agua, con escasez progresiva y en sentido inverso, porque en verano falta; el pavimento, á la vista está, y el contante rodar, desgasta.

El servicio de incendios, higiene... dinero consumen; y en cementerio

escasearán los nichos, porque dinero no hay para atención de apremio; sin contar imprevistos que epidemias causen; y sin dinero, milagros no hace ningún humano.

El vil metal: es piqueta que derriba pisos, que alinea casas, ensancha calles, hermosa plaza; por dinero: el agua corre, la epidemia huye, la instrucción avanza, y con dinero, los pueblos viven la moderna vida que el siglo impone.

Cuando dinero escasea en lo particular propio y en lo general ajeno, la razón dicta atender á lo más preciso y de mayor urgencia. El hombre que hambre siente y con un duro cuenta, debe gastarlo en comer para conservar la vida, y no gastarlo en presenciar carne de toros, en una plaza corrida.

Si aquirir la plaza de toros existente fuera para fin reproductivo útil para cuartel ó para solucionar el asunto del Archivo general, cediéndola al ramo de guerra, cual límite del sacrificio que Segovia podía hacer... votaría á favor de la adquisición de tal plaza por el Ayuntamiento.

Si comprar la existente ó hacerla nueva, ha de servir para dar una corrida de toros al año, con segura pérdida, probable competencia... votaría en contra, por creer que tal dinero hace falta para muchas cosas de mayor importancia, utilidad y urgencia.

Luis Lercar.

El Archivo general militar

Parece ser que por el ramo de Guerra se va á consultar al Ayuntamiento de Segovia si mantiene el ofrecimiento que tiene hecho, de terrenos y los recursos pecuniarios que le sean posibles, para la construcción de un edificio adecuado con destino á Archivo general militar.

Si la contestación del Ayuntamiento es satisfactoria, como debe suponerse, se consignará por el Estado en los próximos presupuestos el crédito necesario á fin de llevar á cabo tan importante proyecto.

De este asunto se venía hablando con las naturales reservas desde hace pocos días; pero no habíamos querido ocuparnos de él hasta que tomara estado oficial y le conociera el Ayuntamiento; evitando al mismo tiempo que una prematura indiscreción pusiera sobre aviso á otros intereses contrapuestos á los nuestros, y se malograra el intento.

Desde el momento en que ya se ha hecho público el proyecto, no tenemos para qué imponernos mayor silencio, y nos apresuramos á comunicar á nuestros lectores tan grata noticia.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

El señor delegado de Hacienda de esta provincia, ha dado su autorización para que mañana se hagan efectivos los libramientos de pago expedidos á favor de los señores siguientes:

- Ayuntamiento de Pinilla Ambroz, 145,31 pesetas.
- Idem de Fuentesmilanos, 351,29.
- Idem de Hoyuelos, 225,21.
- Idem de Zarzuela del Monte, 645,55.
- Idem de Perorrubio, 451,37.

Carnet del reporter

Toma de posesión

Nuestros distinguidos amigos don Julio de la Torre Bartolomé y D. Higinio Arribas, nos participan en atento oficio haberse posesionado de los cargos de presidente de la Diputación, y de vicepresidente de la Comisión provincial, respectivamente.

Agradecemos su deferencia á los Sres. Torre Bartolomé y Arribas; y al reiterarles nuestra cordial enhorabuena por su designación para tan importantes cargos, les ofrecemos nuestro concurso más decidido para cuanto se relacione con el mejor servicio público, y la defensa de los intereses segovianos que les está confiada.

Aniversario

Ayer hizo un año que falleció el que en vida fué nuestro querido amigo D. Saturno Entero, ex alcalde de esta capital.

Con tan triste motivo reiteramos á la familia del finado nuestro más sentido pésame por pérdida tan dolorosa é irreparable.

De días

Ayer celebró la fiesta de sus días el teniente coronel de Artillería don Domingo Martínez de Pisón.

Reciba nuestra felicitación más expresiva.

De viaje

Con objeto de pasar algunas horas al lado de sus próximos parientes, los señores de Paralié, hoy han llegado á Segovia los condes de Villamonte.

—Ha salido para Valladolid la bella señorita Mercedes Muñoz.

ACONTECIMIENTO TEATRAL

Carmen Cobena, en Segovia

Una noticia verdaderamente sensacional tenemos que comunicar á los aficionados al teatro.

El sábado próximo debutará en Segovia con su notable compañía de verso, la insigne actriz Carmen Cobena.

Se proponen dar cuatro ó cinco funciones, poniendo en escena las obras últimamente estrenadas en Madrid con mayor éxito.

Carmen Cobena aprovecha su paso por esta población para darse á conocer al público segoviano, continuando luego su viaje á uno de los puertos del Norte, en el que embarcará para América á fin de hacer una larga tournée, en la cual seguramente conquistará la famosa actriz gloria y provecho.

ESCUELAS Y MAESTROS

Instancia

La remite el alcalde de Torreiglesias, en súplica de que se conceda una subvención para edificar locales-escuelas en dicho pueblo.

Memorias de adultos

Las envían los maestros de Carbonero el Mayor, Laguna Rodrigo y Olmbrada.

COSAS DEL TIEMPO

Inestabilidad

Lo mismo la estación calurosa que la fría se caracterizan por la firmeza y seguridad del tiempo. Tanto en una como en otra, cuando se establece un régimen meteorológico, perdura, y hace falta una labor lenta y persistente de los agentes naturales para que el equilibrio se altere y cambie de modo radical el aspecto del tiempo.

Ahora ocurre todo lo contrario. Precisamente lo característico del régimen primaveral es la poca estabilidad y duración de las situaciones meteorológicas.

En un mismo día es frecuente disfrutar de hermosa mañana, y por la tarde contemplar cómo densos nubarrones oscurecen al sol, se desata impetuoso el viento y desciende bruscamente el temple del ambiente. Eso con respecto á un mismo lugar. Y mientras en él es bueno ó malo el tiempo, á pocos kilómetros de distancia reina fuerte borrasca ó luce esplendoroso un sol de verano anticipado.

Durante el invierno, las fuerzas naturales parecen como adormecidas. El frío reinante entona muy bien con el reposo de la Naturaleza, que recuerda en algunos días á un acabamiento de lo existente.

Poco á poco, al elevarse el sol más y más durante la primavera, despiertan las energías todas, y también en la atmósfera se despezera el viento, condensase parcialmente la fría humedad del aire aquí y allá, y el sol, oculto por las nubes durante largos intervalos, parece cobrar nuevos bríos con estas momentáneas ausencias. Al

VIII

Elias aceptó el ofrecimiento por muchas razones: Primera, por abrazar á su amigo; segunda, por conocer á la vecina, y tercera, por cenar.

Algunos momentos después entraba en la modesta habitación de Enriqueta, pues este era el nombre de la vecina.

CAPITULO X

ENRIQUETA

I

Enriqueta, ó más bien Enrica, pues siempre se la llamaba con ese abreviado de su nombre, era una muchacha de veinte años, de rostro trigueño y agraciado, que tenía unos ojos negros de la fuerza de doscientos caballos.

Su pelo era negro como sus ojos, y su cintura tan flexible, que cuando empleaba alguno de sus movimientos peculiares y provocativos, parecía que iba á quebrarse.

Era gaditana, y nunca había conocido á su padre.

Hija del amor, abandonada á la puerta de un asilo de caridad, había llegado á los ocho años sin recibir más caricias que las

reinado de la quietud sucede una modificación incesante.

Pero las nuevas fuerzas que entran en juego con la primavera no se hacen dueñas del campo atmosférico sin que lo existente dispute a las invasoras palmo á palmo dicho campo.

De sobra sabemos que al fin la victoria será del sol, que uno á uno rasgará los húmedos velos y que consagrará brillar á la postre como dueño y señor en una atmósfera seca durante los meses de Julio y Agosto.

Lo que la lucha le enardece y le hace sudar nos lo hará pagar con creces. Pero en algunas ocasiones la batalla alcanza tal encono, que el fragor del combate adquiere grandes proporciones, y después de días calurosos, de las entrañas nubosas sale el rayo que deslumbra y en el cielo retumba con ensordecedor estrépito el trueno.

El imperio meteorológico no se logra sin una larga y constante revolución arriba. Pero en ella todo es ruido inofensivo, y por fin, el reinado de la energía estival, que hace producir á la madre tierra los sazonados frutos que nos alimentan y sostienen la vida.

Cultos para mañana

—En Corpus Christi, el culto diario al Santísimo Sacramento, de siete á ocho de la tarde.

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

—Novena á la Santísima Trinidad, en la iglesia de su nombre, empezando á las cinco de la tarde.

Cultos á la Madre del Amor Hermoso

En San Miguel á las ocho de la mañana, y por la tarde á las seis y media, rosario con letanía cantada, meditación, letrilla, ejemplo, salve y despedida.

—En el colegio de los Padres Misioneros, empezarán estos cultos á las cinco y media de la tarde.

—En los Establecimientos provinciales de Beneficencia, á las cinco.

—En la capilla de las Religiosas Concepcionistas de San Martín, á las cuatro y media.

Espigando

EFEMERIDES SEGOVIANAS

1728.—Llegó preso al Alcázar de Segovia el duque de Riperdá.

DICHOS Y SUCEDIDOS

En el depósito de cadáveres. Patrio reclama que le sea entregado el cuerpo de uno de sus parientes.

—¿Tenía alguna seña particular? le preguntaron.

—Sí, contestó. Era tartamudo.

El colmo de un casero: Alquilar los cuartos... de un reloj.

Un pobre estudiante, al examinar su ropa de invierno, se encuentra con que el pantalón tiene un interrogante, la americana unos puntos suspensivos y el chaleco un admirativo fenomenal, y exclama tristemente:

—¡Ay, mi ropilla! Cuánto mejor no fuera que tuvieras más paño y menos ortografía!

PLATO DEL DIA

Picadillo de ternera á la casera.—Se pica un resto de ternera; se añade tocino picado y miga de pan, un poco de repollo cocido en tocino, sal, pimienta, cebolla cortada en trozos y dos ó tres huevos enteros; se echa este picadillo en una fuente que resista á laumbre y se cuece cinco minutos á fuego lento. Se rocía con manteca y se espolvorea con queso parmesiano y pan rallado.)

MERCADOS

Segovia

Trigo, á 48 reales las 94 libras. Cebada, de 41 á 42. Centeno, á 40,50. Algarrobas, á 35,50.

He aquí los precios de los artículos que se expenden en la fábrica de harinas de la Casa la Moneda, de los señores Paigdollers y Vinader, hermanos: Harina Francésa, con saco, neto, á 35 pesetas los 100 kilos. Idem Segoviana, id. id., á 34, id. id. Idem Rosario, id. id., á 33, id. id. Idem extra E. E., id. id., á 31. Idem de 3.ª, sin saco, id. á 23, id. id. Idem de Centeno, id. id., á 24, id. id. Idem de Cebada, id. id., á 23, id. id. Idem de Algarrobas, id. id., á 23 id. id. Salvados de 1.ª, id. id., á 20, id. id. Idem de 3.ª id. id., á 20, id. id. Polvo de la limpia, id. id., á 11, id. id. Germen, id. id., á 21, id. id.

Valladolid

Trigo, á 50 reales fanega. Centeno, á 40,50 las 90 libras. Cebada, á 38 las 70. Algarrobas, á 36 las 94. Avena, á 24.

Riocio

Trigo, á 49 reales fanega.

Arévalo

Trigo, á 49,50 reales las 94 libras. Centeno, á 39. Cebada, á 40. Algarrobas, á 34.

Nava del Rey

Se cotiza el trigo, á y 49,50 reales.

Salamanca

Trigo, á 50 reales fanega.

Peñaflor

Trigo, á 49 reales fanega. Centeno, á 39. Cebada á 39. Avena, á 28.

Barcelona

Trigo á 51 reales fanega.

ULTIMA HORA

(Por teléfono) Madrid 13 3-30 tarde)

De política

El Consejo de esta tarde. Dialogo. Expectación. El ministerio de Justicia.

El conde de Romanones despachó con el Rey brevemente.

Después recibió en la Presidencia á los periodistas, exponiéndoles que tiene la seguridad de que nada ocurra en el Consejo de esta tarde.

No cree que tenga que acudir á Palacio una vez terminado dicho Consejo.

Dijo: «cuando se concluya éste me marcharé á cenar y luego me acostaré tranquilamente.»

Un periodista le preguntó si consultaría algo con la almohada.

Contestóle el Presidente: «no tengo que consultar nada con la almohada.»

Otro le recordó que el día de hoy era fatídico por ser martes, caer en 13 y pertenecer al año de 1913.

Replicóle el jefe del Gabinete: «este martes me será muy propicio.»

Al interrogarle otro reporter si se impondría en el Consejo el patriotismo, expresó Romanones: «se impondrá por instinto de conservación, el cual le tienen los suicidas y hasta los animales.»

Siguió diciendo que no esperaba que hubiera que recurrir á procedimientos extremos.

Disipó las dudas que, le exteriorizó un reporter, existían acerca de la apertura de las Cortes, afirmando que dejará éi de ser presidente del Consejo, pero que seguramente se abrirá el Parlamento en el mes actual y en la fecha anunciada.

Guardó reserva á la pregunta que le hizo otro periodista sobre quién sería el presidente del Congreso.

Dijo también que el libro acerca de la presidencia de las Asambleas políticas es muy interesante, y el cual tiene un prólogo del Sr. Deschonel, presidente de la Cámara popular francesa, con quien habló en su viaje á París sobre cuestiones políticas de España y otros países.

Un reporter le preguntó: «¿En el caso de ser elegido el Sr. Azcárate para la presidencia del Congreso, y de renunciar éste, quién será el que le sustituya?»

«No me gusta, le respondió el Conde, hablar de hipótesis sino de realidades.»

En los Círculos políticos, no obstante tales declaraciones del Presidente, reina mucha expectación, por conocerse el resultado del Consejo de esta tarde.

Se afirma que el ministro de Gracia y Justicia dimitirá, siendo nombrado para reemplazarle, D. Eugenio Montero Villegas.

Visitando á Romanones Una comisión de Socorros mútuos y empleados, ha visitado al presidente del Consejo de

ministros para que se aplique el reglamento de Moret de 1902.

Otras visitas

También una comisión de ingenieros industriales ha visitado al Sr. Villanueva, solicitando que no se conceda á los peritos industriales, las compensaciones al equipararlas con las de los ingenieros.

Una reunión

Ha conferenciado hoy por la noche con el ministro de Fomento el ingeniero jefe de la división del Ferrol, dándole cuenta de la recaudación hecha, desde que se inauguró el ramal del ferrocarril de Betanzos á El Ferrol.

Los mineros

de Barruelo

Parece ser que bastantes esquirols disidentes de las minas de Barruelo han vuelto al trabajo.

Otros de estos obreros han emprendido el viaje á varias provincias de España en demanda de trabajo.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION DE AYER

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior 80 80, Amortizable al 5 por 100 000 90, Nuevo amortizable 91 25, Acciones del Banco 488 00, Acciones de Tabacos 299 00

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and Rate. Paris á la vista 8 55, Londres á la vista 27 39

BERMÚDEZ

PERDIDA

Se ruega á la persona que se haya encontrado el domingo, 11 del corriente, un bolsillo de plata que contiene dos anillos nupciales, de oro, una llave y un pañuelo de encaje con las iniciales S. B., se sirva entregarle en la Administración de este periódico, donde además de agradecerlo, por ser recuerdo de familia, se le dará una buena gratificación.

LA BOLA DE NIEVE

A los segovianos que visiten Madrid, les recomendamos los grandes almacenes de tejidos, géneros de punto y camisería, de D. Angel R. Martí z, establecidos en la plaza del Ángel, núm. 9, esquina á la plaza de Santa Ana.

LA BOLA DE NIEVE, La casa más barata de España. = PRECIO FIJO =

A TODOS LOS AGRICULTORES Interese conocer LA INFORMACION AGRICOLA revista de agricultura y ganaderia. Fídase un ejemplar gratis al Director, Juan Gavilan, Barquillo, 25. MADRID. - Se necesitan buenos correspondientes.

Nitrato de sosa Por liquidación de las existencias de la presente temporada, se vende con gran rebaja de precio, en los almacenes de ANTONIO LAMBAS Y Cia. SEGOVIA

YA BAJÓ EL CORDERO

En el establecimiento de carnes de Emeterio García, Cervantes, 24, se vende el cordero á los siguientes precios:

Pierna y chuletas, á 1,80 pesetas kilo.

De... á 1,75 fl.

De... á 1,60 fl.

SE VENDE

una casa en San Ildefonso, plaza de los Doctores, número 17; consta de planta baja, principal y segundo.

Para tratar con su dueño, en el núm. 9 de la misma plaza.

ACADEMIA OCON

Preparación para Correos, Telégrafos y Estadística, por profesorado competente.

Internado independiente Carretas, 4. MADRID

GRAN CAFE MONTAÑES

BILLARES Y TERTULIA El dueño de este acreditado establecimiento, Sr. Pizá, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que en dicho Café se sirven toda clase de comidas y refrescos de encargo, para bodas y bautizos.

PRECIOS MUY ECONOMICOS SERVICIO ESMERADO SALONES A PROPOSITO

Plaza Mayor, 30, 31 y 32 CAFE MONTAÑES

La Central anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD LA MAS ECONOMICA PROP. ETARIO: Sebastián Botregnero Sacristán ESCUELAS, ANUNCIOS EN GENERAL Y CON SERVICIO ESPECIAL PARA DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA Unica Agencia abierta hasta las once de la noche. GRAN CENTRO DE COLOCACIONES TRASPASOS Y CUARTOS DE ALQUILERES POR PUBLICIDAD Se admiten de toda clase de servidumbre. Augusto Figueroa, núm. 16 MADRID

NOTICIAS

Academia de Artilleria

Los aspirante á ingreso en la Academia de Artilleria pueden informarse en la portería de la misma, de los precios y puntos de venta de los programas correspondientes á los diversos ejercicios de la convocatoria del año actual. —El 15 del actual termina el plazo señalado para el pago de la matrícula del 2.º trimestre en el expresado Centro de enseñanza.

Concierto en el Casino de la Unión

Esta tarde, á las siete, darán un concierto en el casino de la Unión, los notables concertistas de guitarra y bandurria, hermanos Navarro. Es de esperar que esta tarde se vean muy animados los salones del referido círculo, para admirar el notable trabajo de los antedichos artistas.

Convocatoria

La Dirección general de los Registros y del Notariado convoca á oposiciones entre notarios en ejercicio y excedentes voluntarios, para cubrir las notarías que se encuentran vacantes en la actualidad y que se citan en la Gaceta.

Ejercicios de tiro

Esta mañana han hecho ejercicios de fuego en las Escuelas Prácticas, las baterías montada y de montaña de la Academia de Artilleria.

A la romería de San Isidro

Es mucha la gente de esta capital que aprovechando la baratura de los trenes, ha marchado estos días á Madrid, para asistir á las fiestas de San Isidro.

El consejo de Fomento

Ayer tarde celebró sesión el Consejo provincial de Fomento, despachando los asuntos de trámite ordinario.

Registro civil

Hoy no se han inscrito en este registro civil nacimientos ni defunciones.

Casa de Socorro

Ha sido curado en este benéfico establecimiento el niño de diez años de edad, Maximiano Yanguas, que habita en la calle de Juan Bravo, números 43 y 45, el cual presentaba una herida de cuatro centímetros de longitud por dos de profundidad, situada en la ceja derecha, habiendo sido preciso darle cuatro puntos de sutura.

Boletín Religioso

Santos de mañana Santos Bonifacio y Pacomio.

SE RECIEN ANUNCIOS

SRES. BOLDOS Y COMP.
Cambio del Centro, 37.
SRES. SEBRIAN Y COMP.
Puertaerrisa, 27.

SECCION DE ANUNCIOS

DE INGRESOS ANUNCIOS

SOC. GEN. DE ANUNCIOS
Alcala, 8 y 9.
TIROLESES,
Alameda, 7 y 9.

MONTES.-FOTOGRAFO.

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 6 (planta baja)

Ver EXPOSICION de retratos en los ESCAPARATES de la casa.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable: no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche, durante la

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS—(De 1.º de Abril á 30 de Junio.)

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles, con todo el confort necesario y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

Los coches-ómnibus del Balneario se hallan en la Estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta, BALNEARIO DE ARCHENA, Murcia (España), y en Madrid á G. Ortega, Preciados, 13.º (Depósito de Rioja Clarete.)

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito Central, 25 Montera, 25.



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE, á su vez sube á la carne cruda á los ferruginosos, etc. la salud y fuerza. — PARIS.

LA CONFIANZA

Casa Especial en CHOCOLATES elaborados á brazo

JUAN MARGARETO

8. CALLE DE CERVANTES 6-SEGOVIA.

NO - CABE - ADULTERACION

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Tanto los chocolates que en esta casa se elaboran, como los café que en ella se expendén, son preparación especial de dueño del establecimiento.

También se hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un buen surtido en pasas legítimas de Málaga; higos de Fraga; aceitunas sevillanas; conservas de pescados y hortalizas; quesos de bola, nata, Gruyere y del país; licores de todas clases; vino de Rioja, Jerez, Málaga, etc. etc. y otra infinidad de artículos de las mejores procedencias.

Como novedad también ofrece esta casa los tan renombrados chorizos de P. P. y W; mantecadas de Astorga; exquisitos mantecados «Espinosas» del Escorial; boquerones legítimos de Málaga, á 3 pesetas kilo y 80 céntimos los 100 gramos.

CERA DE TODAS CLASES

Se venden y alquilan cirios.



INYECCION CUBAS

VEINTE AÑOS DE ÉXITOS

Cura las Hemorragias por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis.—Precio: 3 ptas.—Por correo, 3,50.

Depósito: Farmacia del autor, HUERTAS, 15.—Madrid.

CREMA PRESERVATIVA CUBAS

Única preparación que evita la avariosis é impide la evolución de cualquier enfermedad contagiosa.—¡Más vale prevenir que curar!—Comprobado por los Doctores Roux y Metchnikoff.

Precio: 3 pesetas.—Por correo, 3,50

Depósito: Farmacia del autor, HUERTAS, 15.—MADRID

Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Inférnese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: DROGUERIA DE D. FRANCISCO LOYARTE, CALLE DE SAN IGNACIO DE LOYOLA, 9, SAN SEBASTIAN.

ENSEGOVIA: DROGUERIA DE D. FRANCISCO M. MARCOS PLAZA DEL CORPUS, NUM. 7

SERVICIOS DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS

Seis viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean; 2 y 3 de Enero, 27 de Febrero, 28 Marzo 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 18 Julio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 8 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singore y Manila, sirviendo para trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 5, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 18, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casa blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes para camarotes de lujo, rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por las líneas regulares.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para la Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FERRANDE PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Ferrando Póo, con escala en Casablen-

ca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Gul. 303.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Habana, Puerto Limón, Colón, Sabani-lla, Curacao, Puerto Caballo, etc. etc. etc., admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracalbo, Carapano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá é encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precio: que con este objeto se le carguen.

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTORICO: CAJITA PRECINTADA DE 10 GRAMOS A PESETAS 0,90 CAJITA